

# 重估实用主义的真理观

莫法有，黄专途

(温州师范学院政经系，浙江·温州325003)

**摘要：**在肯定我国50年代对实用主义批判必要性的同时，指出批判中所存在的全盘否定的片面性。文章剖析了实用主义的哲学世界观基础，认为实用主义强调以人的效用、利益为中心，把效用、价值原则引入真理观，反对消极机械的“摹写说”，赋予真理以新的活力，这正是实用主义的卓越贡献，它对于改变传统的思维方式，以及新时期的思想解放都具有重要意义。但它否定真理的客观基础和客观标准，这是片面的、错误的。实用主义强调真理是一个探索、实践的过程，对于反对教条主义、思想僵化有一定合理因素，但它否定真理的相对稳定性和绝对性，是错误的。

**关键词：**重估；实用主义；真理观；价值；效用

中图分类号：B712 文献标识码：A 文章编号：1000-8691(2000)01-030-05

实用主义是现代西方的重要哲学流派之一。自20世纪初传入中国后，它对中国知识界产生广泛影响，成为旧中国一个主要的哲学流派。50年代我国思想理论界开展了声势浩大的对实用主义的批判运动，将其斥之为“彻底的唯心主义”、“帝国主义哲学”、“反马克思主义”的标本……等等。实用主义从此声名狼藉，似乎一切坏思想、一切反马克思主义的东西都是实用主义。应当肯定，在当时特定的历史条件下，这种批判是必要的。如果不对实用主义和其他反动思想进行批判，马克思主义在中国思想理论界就难以确立其统治地位。但由于政治因素等影响，在批判中也出现了些偏差，后来又没有进行理论上的认真总结，以致于造成人们对实用主义的片面甚至歪曲的理解。80年代初，在改革开放的新形势下，我国又一次形成“实用主义热”，许多人特别是青年学生推崇实用主义，但他们并不完全理解实用主义的内涵。他们大多没有研读过实用主义的著作，更没有对其作过理论上的疏理。本文将以马克思主义为指导，本着实事求是的精神，对实用主义的真理观作一番重新考察，并作出客观、公正的评价。

实用主义的理论核心是它的真理观。詹姆士说：“实用主义……也就是某种关于真理的理论。”<sup>[1]</sup>虽然实用主义各代表人物之间存在诸多观点上的分歧，但他们的真理观却是基本一致的。

实用主义真理观的基本内容是什么呢？它对真理是作怎样的规定和阐释呢？简言之，就是“真理有用论”、“知识工具主义”。詹姆士的一句话给人们留下了深刻的印象：“‘它是有用的，因为它是真的’；或者说‘它是真的，因为它是有用的’；这两句话的意义是一样的。”<sup>[2]</sup>这一观点遭到了众多的指责和批评，人们纷纷指出，这是一种将真理等同于有用的

主观真理论，是“有奶便是娘”的资产阶级庸俗哲学，是为帝国主义侵略作辩护的理论。我们认为，这种批判虽有正确的一面，但有偏失、简单之弊，在很大程度上属于牵强附会。

为了准确理解实用主义真理观，有必要对其深层的世界观基础作一简要地阐述。

实用主义是一个同时兼具西方科学主义和人本主义特征的哲学流派。它一方面继承了休漠、孔德等人的经验论传统，认为认识是“经验内部的事情”，主张把哲学研究局限于经验范围之内，反对经验之外的形而上学争论。在实用主义者看来，传统哲学关于物质、上帝、绝对等概念的争论，纯属无谓之举，是毫无意义的。詹姆士说：“形而上学的辩论总好象与空气搏斗，没有一个实际的，可感觉的结果。”<sup>[3]</sup>因此，他主张避开传统哲学字面上的抽象争论，而趋向于事实、行动和实际经验。实用主义又具有人本主义的特征，它的代表人物说，把广义实用主义称作人本主义是非常合适的。认为世界离不开人，“象天国一样，世界也是自愿地听凭人类摆布的。其理全是由人产生到这个世界上来的。”<sup>[4]</sup>我们面对的世界是一个人化的世界。因此，哲学只关心人，关心人所思维、所创造的一切有关问题。概而言之，实用主义的经验论立场，使得它把真理局限于经验范围之内，认为“一切真理都以有限的经验为根据”<sup>[5]</sup>。从人本主义基础出发，它认为真理是人按照自己的需要创造的，是以对人有用、有实际效果，使人取得成功为根本标志的。詹姆士说：“人本主义认为，满足是区分真和伪的东西。”<sup>[6]</sup>

实用主义的真理观是与它的方法论密切联系的。皮尔士、詹姆士、杜威都主张，实用主义不是什么系统的哲学理论，它“首先是一种方法”。但它不赞成传统哲学事先设定原则的普遍的方法，它不是去看最先的事物、原则和范畴，而是去看“最后的事物、收获、效果和事实”。简言之，一切从实际效果出发，从功利出发，这就是实用主义方法论的根本原则。在实用主义者看来，各种不同的甚至是对立的理论，只要能带来实际的效果，都可以认为是真的，具有真理的意义。可见，实用主义作为一种方法论同时也是一种真理论。詹姆士说：“实用主义方法的意义不过是：真理必须有实际的效果。”<sup>[7]</sup>

实用主义从实际效果的方法论原则出发提出的新的真理观，与传统哲学真理观的区别是显而易见的。传统哲学把真理界定为主观与客观相符合或思维与事物相一致，这一点实用主义并不反对。詹姆士说“真理意味着观念和实在的‘符合’，而虚假则意味着与‘实在’不符合。实用主义者和理智主义者都把这个定义看作是理所当然的事。”<sup>[8]</sup>然而对“实在”、“符合”究竟是什么意思，却与传统理性主义的看法迥然不同。实用主义所说的“实在”，是指经验所及的实在，是人的思维所“烹调过”、“消化过”、“装扮过”的实在，它包括人们的感觉流、信仰以及过去已有的真理等。至于人的思维之外的独立的“实在”，诸如绝对、上帝之类的原始之物，则不过是人们想象的极限，绝对是“哑的、虚幻的”，不能成为哲学研究的对象。实用主义所说的“符合”，主要不是指主观正确反映客观，而是指一部分观念（新观念）符合另一部分观念（旧真理），实际上是指符合人的某种需要。它反对理性主义的“摹写说”，认为观念不可能准确地摹拟观念的对象。从实际效果的原则出发，实用主义者对

真理“符合”特征作出了全新的理解。詹姆士说：“人本主义所谓‘符合’，乃是指这样地加以考虑，它使我们在理智上和实际上得到某种满意的效果。”<sup>[9]</sup>在观念符合实在的过程中，实用主义不会停止于简单的复制或摹写阶段，而会继续追问：真观念在我们的实际生活中会引起什么样的变化？从经验上来说，它们的兑现价值究竟是什么呢？实用主义对这个问题的回答是：“真观念是我们所能类化，能使之生效，能确定，能核实的；而假的观念就不能。”<sup>[10]</sup>概而言之，真理并不只是简单地“摹写”，更为重要的在于，它是一个在个人实践中被证实和生效的过程。詹姆士把真理的“真”（正确性）和有用（价值性）比作一枚钱币的两面，看成是同一过程的两种后果。杜威把詹姆士上述思想发展为“真理即效用”的工具主义，认为各种学说、理论“和一切工具一样，它们的价值不在于它们本身，而在于它们所能造就的结果中显现出来的功效。”<sup>[11]</sup>他还说，工具本身是无所谓真或伪的，它只有有效或无效，恰当或不恰当，经济或浪费之别，唯“效用是衡量一个观念或假设的真理的尺度。”<sup>[12]</sup>由此可见，与传统哲学不同，实用主义最为关注的并不是事物的本体，而是事物的价值、效果和效用；把价值、效用作为判断知识、理论是否有意义，是否具有真理性的标准。

应当肯定，实用主义把价值和效用原则引入真理观，是有其积极意义的，它赋予了真理以新的内涵和新的活力。事实上，真理总是有价值的，任何真理都必须同时具备客观性和价值性，无价值的真理是不存在的。离开了价值，真理不过是一种“绝对空洞的观念”，一种没有生命活力、抽象僵硬的东西。列宁也曾说过，如果几何学真理触犯了人们的利益，也将会被人们推翻。人类进步的历史活动是以追求真理和价值为主题的，人类也总是按自己的尺度和需要去认识、改造世界，使世界适合人的生存和发展。因此，将价值和效用原则融入真理论，正是实用主义的卓越贡献。问题在于，它片面地强调了真理的价值而忽略了真理的客观性，抹杀了真理的客观基础和客观标准，将价值性和客观性对立起来，以致最终陷入唯心主义。

以效用、价值为核心的实用主义真理观，对于改变中国在长期封建社会形成的重名义轻效果、重义理轻功利的思维方式，引起人们对真理价值性的重视，也是有一定意义的。在中国数千年的文化传统中，固然有“经世致用”的价值取向，文人学士“学而优则仕”的追求，“修身、齐家、治国、平天下”的抱负，无不透露出功利主义的倾向。但中国传统文化的主导方面则是注重于“正名”，强调“君子重义不重利”、“正其道不谋其利”等等。尤其是宋明新儒学（宋明理学），更是把功利和义理对立起来，离开事实空谈性命道德之学，毫无实际价值。这种“义利之辨”、“空言无实”的风尚，长期来禁锢着人们的思想，严重束缚了中国社会的发展。实用主义强调行动、效果和实际利益的价值取向，对于破除传统陈腐的思维习惯，开创一代新风，无疑起了一定的积极作用。

20世纪初，由于中国所处的世界历史背景和特殊国情，“救亡图存”成为一代青年的奋斗目标。适逢此时，实用主义传入中国。它提倡的“不用看最先的概念、原则，而去看最后的事实和效果”这种不拘教条，注重实际的精神，深深地吸引了“五四”时期青年的注意

力。不仅胡适等人对实用主义坚信不疑，就是早期马克思主义者李大钊对它也没有完全否定。当时胡适与李大钊“问题与主义的论战”，实质上就是实用主义与马克思主义的较量。李大钊严正地批驳了胡适以反对“空谈主义”为名，反对宣传马克思主义的错误立场，但承认胡适提出的少些“纸上空谈”，多“涉及实际问题”的观点给了他很大启发，并表示“以后誓向实际的方面去做。”<sup>[13]</sup>可以说，“五四”一代青年激进开放的新思想，无不直接间接地受到了实用主义思潮的影响，尽管实用主义后来没有被中国人民所选择。

在当代中国，以效用、价值为中心的真理观，对于解放思想，推进社会主义现代化建设也有重要意义。由于“左”的影响，我国在很长一段时间内陷入了姓“社”姓“资”的无谓争辩，从而严重束缚了人们的思想，极大地贻误了社会主义两个文明建设。直至十年动乱，“四人帮”把它推到极端，提出“卫星上天，红旗落地”，“宁要社会主义的草，不要资本主义的稻”等口号，似乎红旗和卫星不可兼得，要社会主义就不能要物质利益。如不改变这种思维方式，不走出姓“社”姓“资”的误区，我国的现代化建设就不能继续前进。邓小平同志以无产阶级革命家的胆略和理论勇气，提出不搞抽象辩论，要集中力量发展生产力，以满足人民群众的物质和文化的需要。事实上，早在60年代邓小平就提出了著名的“猫论”，80年代又提出“生产力标准”，再到90年代初南巡讲话中进一步提出“三个有利于”的标准，从而正式结束了姓“社”姓“资”的无谓争辩，使我国的现代化建设走上了健康发展的道路。从中我们看到，邓小平同志历来反对空谈，崇尚务实精神，主张把真理与效益、社会主义原则与物质利益相结合。

还值得指出的是，人们往往认为实用主义把宗教信仰也奉为真理，提高了上帝的地位。我们认为，这种看法是肤浅的，是对实用主义一种误解。我们不妨先来看看詹姆士的一段话：“根据实用主义的原则，只要关于上帝的假设在最广泛的意义上能令人满意地起作用，那么这个假设就是真理。”<sup>[14]</sup>类似的话语不只一处，只要稍加分析就不难发现，实用主义所说的“上帝”，绝不是基督教全知全能全善的上帝，它不过是一种假设，而且仅仅是因为它能带来某种满意的效果才作这样假设的。事实上，实用主义的经验论立场，已经否定了人格化上帝的存在，上帝的尊严早已烟消云散了。在实用主义者看来，人们之所以信仰宗教和上帝，乃是因为它们可以给人们带来“精神上休假日的好处”，带来心理上的安全感。很明显，只是在工具的意义上，实用主义才承认上帝的“真”，它是在亵渎了宗教和上帝之后才去维护它们的。

在真理的绝对性与相对性关系问题上，实用主义否定绝对真理，主张相对真理论。实用主义认为，世界是“不稳定的”、“不可思议的”、“纯粹偶然的”，<sup>[15]</sup>所谓因果性、必然性是根本不存在的。世界上没有永恒不变的秩序和法则，也没有完全可以依靠的、足以保证人们行动成功的绝对真理。真理总是相对的，相对于人，相对于人的变化着的经验而存在的。詹姆士说：“纯粹的客观真理是哪里也找不到的”，“一个看法是否成功是一个人估价的问题。”<sup>[16]</sup>因而，真理是随着环境和个人利益的变化而变化的。“我们今天只能按照能得到的真

理去生活，并且准备明天把它叫做是假的。”<sup>[17]</sup>在实用主义者看来，世界上发生的事情都是新事情，人们所遇到的也都是新问题，不能依靠以往的理论和经验。认为没有在任何情况下都对人们的行动有指导作用的普遍真理，也不存在普遍适用的应付环境和解决具体问题的方法。面对新情况新问题，人们必须有针对性地去探索、去实验，直至找出有效的解决办法。杜威提出著名的“思维五方法”，其本意就在于，强调通过假设和实验，从已知求未知的必要性，强调通过假设来探求解决新问题的途径，进行创造性思维的意义。

实用主义反对传统理性主义静止的、绝对的“符合论”，反对把真理看作是“一种惰性的、静态的关系”。认为这种真理论把意识活动“消极化”、“静态化”，使真理成了一个惰性的体系，一种无生命的静止。一旦占有了真理，就止步不前了，思维的使命就此完成了。这样的真理于我们的实际生活又有什么意义呢？实用主义与之相反，主张真理是“一个过程，亦即它对自己进行证实的过程……，它的有效性就是它的见效的活动的过程。”<sup>[18]</sup>在这里，实用主义把真理看作是一个证实和活动统一的动态过程，自然不无合理之处，这正是它比机械反映论高明之处。

综上观之，实用主义否定真理的客观性、绝对性，否定知识和真理的普遍有效性，这是片面的、错误的。但它强调真理的具体性、相对性，反对静止、僵化的真理观，把真理看作是一个动态的过程，要求人们不断探索实验，积极进取，无疑包含了合理的积极的因素。它对于反对因循守旧的思维方式，反对教条主义和实际工作中的经验主义，指导我国现代化建设，都具有重要意义。我国现阶段正处于社会转型的伟大历史时期，在走向现代化和市场经济的实践中，新情况新问题层出不穷，对此，我们没有现成的具体结论可以遵循，也没有现成的成功模式可以参照。因此，必须在马克思主义指导下，面向和依据客观实际，进行努力探索和试验，勇于开拓创新，大胆更新观念；要对时代条件的变化和实践经验的积累不断进行概括和总结，上升为新的理论，使原有的真理性认识更加丰富和充实。

### 注 释：

- [1] [2] [14] [16] [17] 威廉·詹姆士：《实用主义》1943年英文版，第55、204、299、64、233页。
- [3] [4] [7] [9] 詹姆士：《实用主义》1983年纽约英文版，第158、113163、184页。
- [5] [6] [8] [10] 詹姆士：《实用主义》商务印书馆1979年版，第133、253、101、103页。
- [11] 杜威：《哲学的改造》商务印书馆1958年版，第78页。
- [12] 杜威：《哲学的改造》1920年英版，第85、129页。
- [13] 参见李大钊：《再论问题与主义》、《李大钊文集》第229~230页。
- [15] 杜威：《经验与自然》1958年英文版，第48页。
- [18] 见《西方现代资产阶级哲学论著选辑》商务印书馆1964年版，第157页。

[责任编辑：罗翊重]